

ELŐFIZETÉS:
Egész évre . . . 6 ft.
Fél évre . . . 3 ft.
Negyed évre 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét illető küldemények a szerkesztőnek, anyagiak a laptulajdonosnak küldendők.

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:
egy 1 hasábos petit sor 10 kr., többszöri hirdetésnél olcsóbb.
Nyiltér sora 25 kr.
Bélyegdíj milder lürlücsónél 30 kr.

A hirdetések Bittermann Nándor könyv- és könyvnyomtatásában és a szerkesztőnél fogadtatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 10 kr.

Zombor, augusztus 24.

(Rt.) A kötelező polgári házasságról szóló törvényjavaslat immár két hete, hogy a korona legmagasabb előzetes hozzájárulása végett felterjesztetett. E javaslat sorsa a kormány sorsa fölött is határoz. A mai szabadelvű kormány állása pedig összes reformjának irányával van összefüggésben. Így állanak legjelentékenyebb kérdéseink logikai és okozati kapcsolatban egymással. Ha a talapat: a korona elhatározása szilárd, az egész épület létesítése biztosítva van. Ha a talapat ellentétes befolyások szerint inog: a szép építési tervek papíron maradnak. A legközelebbi napok Magyarország sorsa fölött nagy jelentőségű döntő pillanatokat rejtenek magukban.

A Wekerle-kormány első föllépésekor kijelentette, hogy az egyházpolitikai reformokat általában, s ezek közt mint legfőbbet, a kötelező polgári házasságot is létesíteni akarja. Sőt hozzátette, hogy ez utóbbihoz tárcáját köti. Az egész reform egyéb részleteiről már a korona előzetes hozzájárulásával ellátott törvényjavaslatokat terjesztett a képviselőház elé. A kötelező polgári házassághoz is megnyerte a korona elvi megengedését, míg a végleges hozzájárulás a részletesen kidolgozott törvényjavaslatról tétetett függővé. Egybehangzó értesítések szerint, most már ez is legfelsőbb helyen van.

Vajjon lehet-e okunk kételyekre és aggodalmakra? Ellenzéki körökben megmozgattak minden követ a reformok, de különösen a kötelező polgári házasság ellen. A katolikus egyházi körök a legkisebbektől a legnagyobbakig, kezdet óta teljes erővel dolgoznak a kormány ellen alant is, fenn is. A katolikus világi körök egy befolyásos része csatlakozott az egyháziakhoz, s együttes tülbuzgalmukban oly elemeket vontak mozgalmába, melyek állami függetlenségünkkel és nemzeti alkotmányunkkal összeférhetlenek, s belfejlődésünkben a szabadelvű irányra aggasztó nyomást képesek gyakorolni. — Ugy, hogy ha az egyházpolitikai reformok most megbuknának, — ezekben nemcsak egy pár törvényjavaslat, hanem hazánk mai egész politikai rendszere bukna el, s oly irány jutna kormányra, mely a szabadelvűséggel, s a demokratikus fejlődéssel mindig farkasszemet nézett. Hogy pedig ebben önállóságunkra és alkotmányunkra is veszélyek rejlenek, ezt fölösleges bővebben magyaráznunk. Elég egyszerűen arra

utalunk, hogy ez új légkör egyszersmind azon bécsi elemeknek is légköre, melyek Magyarország iránt mindig elenszennvel viseltettek.

Ime, ilyen elemekből és ily irányból áll a mi ellenzékünk. Ezzel szemben ott találjuk a kormány mellett a képviselőház nagy többségét, parlamenti pártállásra való tekintet nélkül; a nemzet tulnyomó szabadelvű elemeit, valláskülönbőség nélkül; és a városi és megyei törvényhatóságokat kivétel nélkül. Lehet-e hát ily körülmények közt aggódnunk az eredmény iránt? Nem hihetjük. A koronának csak jó értesítés, csak helyes információ és tisztánlátás kell, hogy kedvezően határozzon. Nem tehetjük fel, hogy elhatározásával a kisebb és jelentéktelenebb rész megelégedését idézze elő s a nagyobb és befolyásosabb részben elégtelenséget támasszon.

De a koronán kívül, melynek szigoruan alkotmányos érzelte szintén egyik biztosítékunkat képezi, ott van még a főrendiház. Ez a kérdés későbbi stádiumában szólhat ugyan a tárgyhöz, de a végeredményre ennek is befolyása van. Az ellenzéki elemek pedig épen ott érvényesíthetik magukat alkotmányos uton; mert ami ellenzék a képviselőházban csoportosulhat: a szélsőbal és nemzeti párt egy-egy kis ultramontán s részben személyes indokoktól vezérelt töredéke, nekünk egy csepp fejfájást sem okoz. Ezeket keresztül gázol az események kereke s még roncsaikban se gerjesztenek a közvéleményben szánalmat vagy elismerést maguk iránt, mert eljárásuk ellentétbe helyezi őket szavaikkal.

Nem okoz fejfájást a főrendiház sem. Mihelyt egyszer a korona javunkra dönt, sokban módosulnak ott is a nézetek. Jól tudják a feudális világiak, hogy ha fölfelé hiányzik a támasz, lefelé legokosabb megalkudni a körülményekkel. Mert a közvélemény, a közhangulat, az általános áramlat olyan, hogyha egyben nem engednek neki, mindenben érvényesülni akar. A főháborgatók szenvedélyek kitérési pedig rendszeren a magasabb körökben pusztítanak, mert ott akad rombolni való. A közvélemény már csak az eddig tapasztalt magatartás után is egyenesen neki ment a főrendiháznak s ennek reformját követeli. Hát még bizonyára meggondolják a mi uraink a dolgot, mielőtt kenyértörésre vennék. Ha pedig a világi elemek takarodót fújnak, a támaszuktól megfosztott kath. püspökök is mindjárt más hangon beszélnek. Megelégesznek egy dogmatikus tiltako-

zással s mentére hagyják a dolgot. Az már bizonyos, hogy egyházi fejedelmük sem exponálja magát, s utána ők is állásukból folyó kötelességük teljesítésére szorítkoznak.

A kötelező polgári házasság sorsa tehát a korona előzetes jóváhagyásával eldőlt. Ez az előleges jóváhagyás pedig, némely tudósítás szerint, melyek még további megerősítésre várnak, már meg is adatott volna. Ez mindenesetre nagy vívmánya és erőssége lesz a kormánynak, melyet taktikázó ellenzéki körökből már régóta búcsúztatnak. De nagy győzelme lesz a szabadelvűségnek és a nemzeti egység eszméjének is, melyek teljes kifejtéséhez még további alkotásokra lesz szükség.

A legközelebbi napok kedvező kilátásokkal kecsegtetnek, a közvélemény s a parlamenti helyzet pedig csak fokozhatják bizalmunkat a kormány működése iránt, mely a nagyjelentőségű reformok keresztülvitelére van hivatva. A nemsokára megnyíló őszi ülésszak örök nyomokat fog hagyni történelmünkben.

Kolera.

A legveszedelmesebb betegségek egyike a kolera, ismét meglátogatta az országot. Nem csoda, mert hiszen tavaly behurcolták ezt az oroszországi vendéget s most oly jól érzi magát itt, hogy nem is akar távozni egyhamar. A bacillusok nem veszték ki, csak elaludtak. A tél fagyja nem ölte meg, csak szűk térre szorította s — úgy látszik — a kormány és a hatóságok legerélyesebb munkájának köszönhető, hogy nagyobb baj nem érte az országot, mint a milyen tényleg érte eddig.

A hivatalos lap e hó 23-iki száma közli, hogy Kis-Várda és Dombbrád községekben „kolera fészek” létezése állapított meg. Tőlünk jó messze vannak e községek, de hát a kolera gyorsan terjed s ha az óvóintézkedések nem teljesítenek valahol még erőlyesen, egy a baj — a mai nagyforgalmu napokban — rögtön megeshik. A vasut és a posta elszállítja azt esetleg a legtávolabbi vidékre is.

A két említett községben összesen 9, Kis-Várdán négy, Dombbrádon öt eset fordult elő e hó 22-ig, s kívülük még Zsurkón 2, Mogyoróson 1 és Ibrányon 2 eset fordult elő. Hivatalos uton is konstatálva van, hogy a betegség ázsiai kolera.

Nem kevésbé aggasztó hírek érkeznek az ország más vidékeiről is.

Igy Szolnokon szintén hivatalosan konstatálva van az ázsiai kolera fellépte. Igaz ugyan, hogy a betegségnek dühöngéséről még itt sincs szó, de elég aggasztó már az a körülmény is, hogy átlag minden 24 órában két újabb megbetegedés történik. Mármaros megyében, továbbá Kolozsvárott szintén fordultak elő gyanus megbetegedések.

A „BÁCSKA” tárcája.

Fészekrakás előtt.

*Tele van a zombori park
Virággal,
Hírbe hoztak egy eladó
Leánnyal:
Bármit beszél is a világ
Nem bánom,
Te vagy az én egyetlen egy
Virágom.*

*Nem törődünk mi a világ
Szavával,
Ugy élünk most, mint a madár
Párjával,
Puha fészek . . . boldogságról
Álmodunk,
Ez egyedül a mi kicsiny
Világunk.*

*E világba nem juthat az
Irigység,
Hisz felette hű szerelmünk
Napja ég, —
Földi salak sem ér oda
Sohasem:
Hol két szívet köt össze a
Szerelem.*

Míg oda künn dül a vészés

Fergeget,

Szerelmünkben találjuk fel

Az eget —

Ember szava nem férhet így

Szívünkhez:

A jó Isten pedig mindig

Vélünk lesz!

Don Carlos.

A SZALÁMI.

Irtó: Del Toró.

Nem a bikityi gyárban készült, mert ott még nem tudnak világraszóló szalámit gyártani. Hanem mondva csinálódott, asszonyi parancs szóra, egy bírós alféldi városban, valami „talián” szalámi fabrikáló által.

A dolog úgy történt, hogy . . . no, majd elmondom. Bikfalvi Gida az ő aranyos kis feleségével nyaranta nem szokott fürdőre járni, hanem a helyett kirándult a pusztájára és ott töltötte a kellemes nyarat az arany kalászkok hullámozó tengere között. Volt itt magaalkotta fürdője is jó hideg zuhannyal, mely közvetlenül a közeli „érből” kapta a vizet.

Szükség volt erre, mivelhogy néha egy-egy kedves vendég úgy „bedicskedett” az amerikai venyeg levétől, hogy csak is a hideg „tuss” volt képes valamiképen benne a nagy tüzet „lokalizálni.”

Sokan jártak Bikfalvi Gida házához, asszonyok, emberek egyaránt, de étlen-szomjan egyikük sem hagyta el a tanyáját, még ha nem tartozott is a „notabilitások” közé. Dicsérték is ezt a baráti vendégszeretetet utca-hosszat a közeli városban.

Egy napon kitüntették a tanácsosék, hogy másnap szobalányostól együtt kijönnek a tanyára „jauzlizni.” Az pedig „fontos dolog,” ha a tanácsosék szobalányostól együtt tesznek kirándulást.

Bikfalvi Gidáné nagyon megörült ennek, mert tudta, hogy majd „nagy mosást” is tartanak a tanácsosnéval a „fontosabb személyiségekről.” A városi szobalány csupa szem és fül, az mindent tud, még azt is tudja, a mit nem tud, aztán besug mindent az asszonyának, az asszonya pedig egy „bizalmas tracscon” tovább adja a barát-néjának.

Tudta azt is Bikfalviné, hogy a tanácsosék nagyon szeretik a friss olasz szalámit. Gondolta magában: ez jó meglepetés lesz. Ebben az uborka szezonban többet ér egy falatka friss szalámi, mint egy egész szögédi vajjas kenyér. Beszalasztotta hát a szakácsnét a városba, hogy rendelje meg a „delikateszt.”

Másnap, midőn még Bikfalvi Gida a puha ágyban pihente a napi fáradoalmakat, úgy rémlett előtte, mintha valami szörnyű dicsérő szavakat visszhangoznának a barnára festett hálószoba falai. Azt is hallotta, mikor a menyecske azt mondta a szakácsnénak: ez az ember csökölni való. Szinte azt hitte, hogy valami titkos szerelmeskedésről folyik a diéta. Pedig csak a taliánt dicsérték. Egyszerre csak kitérült a hálószoba ajtaja és egy hatalmas szalámi-ruddal, melyről az olasz virstit-tudomány összes nevezetességei vigyorogtak le, előtte állott a csicsergő menyecske.

— Nézze . . . nézze csak, micsoda aranyos „takarmány” ez! Igazán harapni való.

Bikfalvi Gida végig nézett a hatalmas alkotmányon, melyben volt valami az egyszerű katedrai bölcseségből is, meg a magasabb hentesi tudományból is, azután álmos fejjel így szólt:

— Gyönyörű. Ha házas ember nem lennék . . .

— Hát elvonné feleségtil — mondta hirtelen és nevetve a kedélyes asszonyka.

— Nem. Csak belészeretnék.

— Oh, maga rossz Lucifer — mondá a menyecske és édes csókot nyomva férje ajakára, távozott, hogy a nagyszerű harapni valót átadja a szakácsnénak további „hivatalos eljárás” végett.

Ilyen lehetett Éva, mikor megkérte Ádám kezét, gondolta magában Bikfalvi és újra befordult, hogy még egyet szundítson.

Szé-
alatt
ladó.
ulaj-
osné.

ényható-
nterem
set enge-

2 kr.
és folyó
elutáni

és költ-
ban meg-

16 án.

ály,

árnál ve-
bőségé,
folyó évi

ajánla-
adják be.
asa szük-

us 18-án.

kség.

7.

üresedésbe
k.

széki pénz-

hogy saját-
odrogh vár-
ának meg-
szus hó

vel a később

ni.

Péter,
bíró.

525252525

dés.

te nagy-

ni, hogy

mellett,

házában

ést

ok

ók.

tel

ilán,

sedő.

525252525

at.

ásba kebele-

en rendszere-

lakbér és 6

latával java-

ályázat nyit-

ezen állást

ti I. t. c. 6.

ntető folya-

f. évi szep-

a választás

egyejtetni.

esülnek azok,

an is birják.

LAJOS,

A legközelebbi szomszédságunkban: Torontál és Csongrád megyében hivatalosan konstatació van az ázsiai kolera, de a szigorú óvintézkedésekkel szemben a rut betegség nagyobb mérvet még nem öltött s reméljük, hogy nem is fog.

Mind ezek mellett vármegyénk sem maradhatott ment a kolera látogatásától.

A „Pesti Napló” e hó 13-iki száma szerint az ázsiai kolera Ó-Kanizsán kiütött. Utánjárásunk eredményeképp mondhatjuk, hogy ez a hír nem felel meg a valóságnak.

Gyanú megbetegedés azonban már több községben fordult elő, de legtöbbször heveny-gyomor és bélszéklet lett megállapítva. Így többek között: Keresztúron, Ó-Morovican, Zentán, Ó-Becsén, Moholon, Kisszálláson, Petrovosszellőn stb.

A tegnapi nap folyamán már elszomorító hírek kaptunk. Zentán ugyanis az ázsiai kolera fellépte minden kétséget kizárólag hivatalosan meg lett állapítva. Petrovosszellőn pedig négy ember az ázsiai kolera tünetei között megbetegedett s mind a négy 6—12 órai időközben meg is halt. Itt ugyan még hivatalosan nincs a kolera jelenléte konstatació, de a járóorvosi szakjelentés határozottan e mellett szól.

Mondanunk sem kell talán, hogy ezen aggasztó és szomorú valósággal szemben vármegyénk alispánja, illetve az öt szabadságeje alatt helyettesítő vármegyei főjegyző lelkiismeretes buzgalommal hajtatja végre a legszigorúbb óvintézkedéseket. A vármegyei főorvost rögtön a helyszínre, Zentára küldötte, a honnan ez Petrovosszellőre is átmegegy, hogy személyesen győződjék meg, vajjon mindenben eljárnak-e az illető hatóságok és községek s hogy a legszigorúbbakat személyes felügyelete alatt tette meg.

És tényleg, ha már teljesen nem bírtuk elkerülni a bajt, most már nincs egyéb hátra, mint teljes erővel védekezni és hűségeen alávetni magunkat a desinfekció kellemetlenségeinek.

E tekintetben Zombor városa elég megnyugtató adatokat tudhatat. A város be van osztva kerületekre s minden kerület egy-egy biztos felügyelete alatt áll. Ezek a legesélyesebb közegészségellenes jelenséget tartoznak a rendőrségnek bejelenteni, a hol nyomban megindul a hivatalos apparátus annak megszüntetése iránt.

Hízen pl. meszesvizet hordozó óriási hordók is örökké járnak a városban. Ezek a szemétrakásokat, a nyilvános és magánházak trágyadombjait locsolják be időközben s a mellett a karból is erősen dolgozik mindenütt.

Csak aztán az egyesek is megtegyék mindazt, a mi — saját érdekükben is — megteendő s így segítsék elérni a hatóságok által kitűzött célt.

Ujdonságok.

Dr. Boromisza Tibor beiktatása. A volt jankováci esperes-plébánosnak, dr. Boromisza Tibornak kanonokká történt kinevezése alkalmából a hivatalos beiktatás f. hó 21-én tartott meg Kalocsán. A beiktatást megelőzőleg ünnepélyes szentmise volt a székesegyházban, melyet a nagy számú papságon kívül diszes közönség is végig hallgatott. A mise után következett az ünnepélyes hivatalos része: a királyi kéziratoknak kihirdetése. Ezt a káptalani ügyész végezte magyar diszrubában. A királyi kéziratoknak ezen hivatalos kihirdetése alapján tehát az elhunyt Schwerer J. helyébe olvasó-kanonokká dr. Hopf János, éneklő kanonokká Molnár János, örkanonokká Majorossy János, bácsi prépostá Latinovics Gábor, főszékesegyházi esperessé Bende József, bácsi főesperessé Mayer Béla és végre tiszi főesperessé dr. Városy Gyula előléptetése jóváhagyatván, ifjabb mesterkanonokká dr. Boromisza Tivadart kinevezetett. A szertartást „Te Deum” fejezte be, a mely után az új kanonok kalocsai szokás szerint a székesegyház erkélyéről a lent álló nép közé pénzt szórt szét. Az új kanonok tiszteletére — a ki különben papnöveldéi kormányzója is kinevezetett — az érsek ebédet adott.

Égésügyügyi bizottsági ülés. Bács-Bodrogh vármegyei egészségügyi bizottsága ma d. u. 3 órakor

ülést tart. Az ülés tárgyait az apatini második és a tiszta-földvári önálló gyógyszerárak felállítására vonatkozó javaslatok képezik.

Választás. Prigl.-Szt.-Iván községben a kézbesítő és végrehajtói állásra a folyó hó 21-én megejtett választás alkalmával a 9 folyamodó közül egyhangulag Spitz János lett megválasztva.

Tanító-választás. Cserevenkán folyó hó 20-án tanítóvágy szótöbbséggel Nagy József választott meg. **Pályázat** van hirdetve Prigl.-Szt.-Iván községben tanítói állásra. Javadalmazása: 450 frt fizetés, 5 öl fa és szabad lakás. Pályázati határidő szeptember 2.

Tanító-közgyűlés. A Bács-Bodrogh vármegyei közs. tanító-egyesületi nagygyűlésre az előkészítettek — mint a „Z. K.” írja — immár legnagyobb részben befejeztek. Nevezetesen, a mi a legnagyobb gonddal jár a lakások teljes rendben vannak. Több mint 130 vendég elfogadására van a polgárság részéről kellő lakás felajánlva, mely mindennél a legszebben dícséri Zenta érdemes polgárainak szíves vendégszeretetét, meg a tanügyi iránt tanúsított nagybecsű érdeklődését és tiszteltét. A részletes program összeállításán és végmegállapításán most fáradozik az erre kiküldött bizottság, mely ha elkészül, azonnal a n. é. közönség tudomására lesz hozva, hogy Zenta lakossága a lefolyandó ünnepek minden mozzanatáról idejekorán értesítve legyen.

Érdekes leletek. A napilapok mult heti számaiban igen érdekes dolgot olvastunk a szomszéd Prigl.-Szt.-Ivánról. A község határában ugyanis ásatásokat eszközöltek, a mely alkalommal nem egy érdekes leletre bukkantak, sőt alapos a kilitás, hogy az ásatások rendszeres folytatása által még érdekesebb dolgok kerülnek napvilágra. Az egyik fővárosi napilap pénteki száma különben a következőket írja: A bácsmegeyi Prigleveci-Szent-Iván község határában, mint lapunkat értesítik, érdekes ásatásokat végeztek a napokban Borovszky Samu dr., a m. tud. akadémia irattárnoka. Az említett község az úgynevezett római sáncok mellett fekszik, melyek itt, különösen a kincstári erdő területén, némely helyütt még házmagasságok. A falu határában tömörked régi-ség kerül napfényre; maga a római sánc is tele van ókori sírokkal, régi pénzekkel és urnákkal. A községtől mintegy negyedórnyira a Mosztonga patak mellett nem régiben a szántóvetők különböző formájú régi edényeket szántottak fel, amilyenek eddig még sehol Magyarországon területen nem fordultak elő. Ez edények nagyjából korszok, csakohgy szájukra kalapformában rá van a tető is égetve, úgy, hogy rendelésükre nézve kétségben marad a régiségtudomány. Minthogy sem a római, sem a népvándorlasi germán korból hasonló edények nem ismeretesek, a szent-iváni telep bibeitől a huu vagy avar korból származik. A közből e teleppel szemközti fekvő egyik magas dombot, melyen szeremségi vörös téglák és termékek töredékei vannak elszórva, Attila sírjának véli. Borovszky e dombon is ásatásokat tettett s kitűnt, hogy az tényleg sírhalom. A nagy domb teljes átkutatása sok költséggel járna; a lejtőn eszközölt ásatások néhány jól konzervált esontvázat hoztak felszínre, melyeknek koponyáin a szájüreg nyitva s fülled betömve voltak láthatók. E körülmény arra mutat, hogy e sírba elevenen temettek el embereket. Hogy kik ezek és mikor kerültek ide? E kérdésre csak a szelesebb körű kutatás adhatna meg a feleletet, s ez az esetben igazolva volna, ha egyszerűen semmi másról, mint huu telepről volna szó. Borovszky e helyen az ásatásokat, ha erre megbízást kap, folytatni szándékozik. Az eddig talált nagyrédekű koponyákat és leleteket fölkiültöttek Török Aurel intézetébe, az anthropológiai muzeumba.

A t. szülők figyelmébe! Az iskolai év jövő szeptember hó 4-én felnyol órakor tartandó ünnepélyes „Veni Sancte” után fogván kezdetét venni, van szerencsém a zombori róm. kath. iskolaszék által augusztus 12-én tartott gyűlésből közzétudásra hozni a következő megállapodásokat:

a) Beiratkozás. A zomborvárosi róm. kath. mindkét nemű népiskolában — úgy a központi leányiskola VII. és VIII. osztályában — a tanuló felvétele a jövő iskolai évre augusztus 31-én, szeptember 1. és 2-ik napjain reggeli 8 óratól 12-ig történik, mely alkalommal minden tanuló szülőjével, vagy annak helyettesével tartozik meg-

kedtem” úgy bekapta a „Bodri”, mintha még soh’sem látott volna olyan jószágot, azután elfutott kérem átósan és azótól fogvást nem is gyűtt vele elő. Talán ki is szökött a Merikába . . .

Bikfalviné intett a kezével és a beszédes szakácsné eltávozott . . . örökre.

A hanyatló nap arany zománcal vonta be az elégedetlen arcokat. A házi gauda és a tanácsos koccsintottak még egyet, azután előállt a szerelmes János kocsis a fogattal és röpitette a vendégeket.

A távoli bokorban is megszólalt a „Bodri” kutya. Csahintott egy-kettőt, mintha az akarta volna mondani, hogy: jó ízű volt nagyon az oszonna . . .

A tanácsosék hazaértek. Otthon beletették ezt a látatlan szalamit a „hírek fazekába” és olyan „zagyvalékot” főztek ki belőle, mint az angol nyelv. Bűzlött tőle egész Dánia. Igaz, hogy csak egy telen át, de ez befűtött a nyárnak is.

Bikfalviné a jövő nyár elején egyre számított . . . számított az újjan. Bikfalvi nem akarta őt zavarni a számításában. Egyszerre csak odafordult a menyecske az urához és egész nyomattal így szólott:

— Tudja mit gondoltam? . . .

— Majd megmondja.

— Az idén nem megyünk nyaralni, hanem fűrdőzni! Bikfalvi, ki nem volt abból az anyagból gyurva, hogy „némi ellenvéleményt” is meg merjen kockáztatni az asszonyi akarattal szemben, csak egyet biccentett a fejével, a mi körülbelül azt jelentette, hogy: jól van. Azután kisompolygott a nyitott folyosóra és ott, egészen halkan, hogy a menyecske meg ne hallja, így sóhajtott föl: mégis csak igaz van annak a régi nótnak, mely azt mondja:

A nő, az mindig nulla,
A férfi meg egy.
A nő csak akkor számít,
Hogyha férjhez megy!

jelenni azon osztály helyiségében, melybe rendszerint beirandó lesz. Ezen beiratkozás alkalmával az 1891. évi 43. t. c. 10. §-a értelmében az országos tanítói nyugdíj- és gyámalap részére minden népoktatási tanintézetbe járó tanköteles gyermek után az illető tanító kezébe fejenként 15 krnyi hozzájárulási díj fizetendő le, (eme kötelezettség alól csupán a zárda-iskolába járó növendékek vétetnek ki.) Az első osztályba csak oly tanuló vétetnek fel, kik 6 ik életévüket már betöltötték; miért is szükséges, hogy e körülményt az illető tanító előtt születési bizonyítvánnyal igazolják. (Emez igazolványok a lelkészi hivatal által augusztus 30. és 31-ik napjain délelőtt 9—12 óráig díjtalanul állíttatnak ki. A beiratások az iskola-igazgató felügyelete alatt és ellenőrzése mellett eszközözendő.)

A központi fiú- és leányiskolába a belvárosi, felsővárosi és cserevenkai, úgy a szelencei városrészből a szipári ut végéig a „Tigris” vendéglőn tul egész a Csihás polgármester ur házáig, azután a fehérgalamb koresmától a polgári kaszinóig és ezen saroktól az apatini ut baloldalán levő sorházakban, végül az Apolló-, Árpád-, barátok, madár-, liszt-, orgona- és kalap-utakban lakó első és második osztály, továbbá a 3-ik osztálytól kezdve a város bármely részében lakó tanköteles róm. kath. és helvét vagy evangélikus vallású tanuló felvételül; — más vallásfelekezeti helybeli, vagy általában vidéki tanköteles gyermekek pedig csak azon esetre vehetők fel, ha azt az egyes osztályok térszágára megengedi. A szelencei városrészt fennjelzett utcáinak kivételével minden egyéb ottani 1. és 2. osztályú tanköteles a szelencei iskolába, a bánáti városrésztben lakók pedig a bánáti osztályokba lesznek felvéve.

b) Tandij. Az összes népiskolákban (ide értve az apácák vezetése alatti két felső leányosztályt is) azon róm. kath. és protestans gyermekekre nézve, kiknek szülői, vagy ezek nem létében gyámjai állandóan, vagy hivatalos állásuknál fogva bár ideiglenesen is e város területén laknak és személyes kereseti adójukat Zomborban fizetik, vagy a közös hadsereg, honvédség és csendőrség tényleges, illetve nyugdíjas állományához tartoznak, az oktatás ingyenes; ellenben a vidékiek, tekintet nélkül a vallásra, vagy a helybeli görög keleti és mózesvallású tanuló után egyenkint 10 frtnyi évi tandij — és pedig szept. 1-én és febr. 1-én öt-öt frtnyi előleges részletekben — fizetendő a kath. iskolaszéki pénztárnok kezébe, kinek nyugtája azután az illető tanítónál bemutatandó lesz. — Azon növendékek, kik után a köteles tandij a jelzett napokon pontosan be nem fizetetik, az iskolából azonnal és feltétlenül eltávolítandók.

c) Óvoda. Az apácák vezetése alatt levő kisdudóvoda a rendelkezésre álló két óvodai terem nagyságához képest első sorban az 5 éves, azután a 4 éves, végre a 3 éves róm. kath. helybeli mindkét nembeli gyermekek vétetnek fel, szintén az iskola-igazgatónak felügyelete és ellenőrzése mellett; más vallású vagy vidéki gyermekek pedig csak azon esetre, ha ezt a két tanterem nagysága megengedi.

A kisdudóvodaba járó minden gyermek után havonként előre 1 frtnyi díj fizetendő az óvoda vezetőjénél, ki azt összegezza, az iskolapénztár kezelőjének nyugta mellett beszállítja. Azon gyermekek, kik után az óvodadij évközben előre le nem fizetetik, az óvodából azonnal baha kiiltendők.

Ezen óvodai díj alól felmentetik azon 30 szegény gyermek, kiknek az egyházmegyei zombori magyar jótékony négyelet kérelmére ingyenhelyet engedélyezett. Ezek szülői szegénységüket a városi tanács által kiállítandó szegénységi bizonyítvánnyal tartoznak igazolni s e gyermekek közül is előbb az 5 éves, azután a 4 éves és végre a 3 éves róm. kath. mindkét nembeli gyermekek fognak a jelentkezési sorrend szerint felvétetni. — Fejér Gyula s. k., apát-plébános, igazgató.

Tűzvész. Tegnap reggel 8 órakor a barangok kongatása rémitette meg városunk lakosságát. A honvédtáncban (Cserevenka külváros) Radovits Urosnak nádas fedélű háza égett le. Tűzoltóink idejekorán a helyszínre siettek s kitaró bugyósággal láttak neki az oltásnak. A mig egyrészt a tűzet lokalizálta, addig a másik részük az égő házból tartozó s tőle alig két lépésre fekvő szintén nádas istállóban a fedelét bontotta le, elejét vevén ezzel a tűz továbbterjedésének. És fáradozásukat siker is koronázta. A tűz nem terjedt tova, a ház nem is égett be, ember vagy állatban kár nem esett, sőt még a padlásra felrakva volt mintegy 20 méternyi buza és bab is meg lett mentve. A kár azonban mégis meghaladja a 200 frtot; a ház különben biztosítva volt. Hogy a tűz keletkezésének mi volt az oka, azt biztosan tudni nem lehet. Állítólag az ugyanabban a házban lakó Vukomanov Sztankó 4 éves kis facsakája játszadozott gyufával s így ő lett volna a szerencsétlenség okozója, a mi különben igen valószínű.

Az „Achilles-Sport-Club” 1893. évi október hó 22-én tartja meg ösi viadalát lakosságát. A angol asphaltn versenyterén. A versenyfeltételek már kibocsátattak, nevezési zárnap október hó 15. d. u. 7 óra. — Az augusztus hó 15-ikére kiirt, de nevezések hiányában meg nem tartott 100 km. kerékpár verseny ismét felvettett. Ezen versenynél a 600 frt értékű vándorszerleg lett kifizve. Győztes egyet a serleget, a győztes pedig arany érmet nyer. A vándorszerleg minden évben megvédendő. Ezt követi a 200 m. juniorok versenye (sikfutás). — Bajnoki nagy akadály verseny, távolság 1/2 angol mfd. (804 1/2 m.) vizes árokkal és kőfalakkal. — 1, 5, 10 km. kerékpár-versenyek; sulyemelés és dobás távolba. — A versenyeket vígaszverseny fejezi be, sikfutás 100 m. távolságra. Jelentkezések és tudakozások elfogadtatnak dr. Veres Lajos úrnál Palicsón. A versenyre készülő atleták részére az „Achilleion” teljes felszereléssel rendelkezéstükre áll. A versenypályán a traininget (versenye előkészítést) Matkovics Miklós tornatanár vezeti. Előreláthatólag szép versenyekre lesz kilátásunk, mert eddig öt egyesület jelentette be közreműködését. Kiváló tisztelettel dr. Veres Lajos alelnök.

Halálozás. Kapdemort Julia szül. Jankovits, f. évi aug. hó 24-én élte 69. évében elhunyt, hült tetemei e hó 25-én d. u. 4 órakor a gör. kel. szent György sírkerthbe vétetnek örök nyugalomra. Béke poraira.

Szerencsétlenül járt örült. Szadszák Steván ó-szivaci lakos, aki régebbi idő óta örült volt, pár nap előtt a Ferenc-csatornába esett és belefullt. Szadszák igen tekintélyes polgár volt Ó-Szivacon; birája is volt hosszabb ideig a községnek. Pár év előtt gyógyíthatlan elmebajba esett, s mint ilyen áldozata lett a végzetes szerencsétlenségnek.

Káldy Gyula hirdette volt, az idén mind a két ízben elhangzottat ige csak a budapesti m. zenek. hangversenyt végre (vasárnap), ugyanis a fognak tartani. Hogy az előadások, hogy minden részében olyan kifejtették a mult alk. reményüket fejezzék, lesz érzékellen a r. Beresényi-korabeli zenet. tanak nekünk erre ne a kik a hangverseny: világunk jelesei közé Káldy Gyula, a budapesti. Kuliffay Izabella a magy. zeneik. tanár. énekesnők, Veress Maier Adolf a m. kir. működéssel. De meg. megjelenést és leikes. igérő műsor is, mely idejéből.) 1. Tabóri da. Előadja Veress Sándor dalok közül való; dal. letkezett.) 2. Magyar. Enek, zongorakísérettel. 1674-ben keletkezett. Vényszek Mázari Dáni. vallású evangélikus lel. százarabságra küldte. Előadja Veress Sándor. Bujdosó legény dala. Előadja Veress Sándor. Származik s mint a sz. betű.) 5. Rakóczy Sándor. Enekhangra és zongor. Káldy Gyula. II. sz. 6. Kuruc dala. (1705.) Előadja Sándor. (Töröl metszet. tany. (1706.) Enekre, z. S. Rakóczy Ferenc és Előadja Bartók M. és legmeghatóbb és legs. lönösen kiváló, mert d. van végig komponálva. 9. a) Rakóczy-nóta, tárog. Maier Adolf, a m. kir. nótából készült a száza. induló.) b) Rakóczy-ind. Izabella. 10. Rakóczy-Gyula. (Dallama kissé o. círázata egészen magyar. még jászák.) 11. Balog zongorára. Előadja Veres is fenmaradt.) 12. Beres. század végén Bihar János előadja Kuliffay Izabell. dallam az 1-ső és 2-ik r. és az „Ugrós nóta” Bih. (XVIII. század.) Enek, adja Bartók M., Veres Bujdosók éneke. (1710. Előadja Bartók M., Sándor, Kuliffay Izabella éneket a „Darvak” nótáj. (1722-től 1789-ig.) 15. Zongorára 4 kére. Előad. Gyula. (A legremekesebb. gyöngy zenei tekintetben. fajta zeneművek mintáján. zongorára. Előadja Bartó emlékezete. (1730.) Enek. Sándor. (Ersekújvári t. német tánera; 19. Tréfas. század harmadik negyedé. Tarnay L. 20. Szatirikus. zongorára. Előadja Veres. kódó német divatra. XVI. zongorára. Eneklők Bartók igen régi, alkalmasint a NV. 22. A híres Chopitzky ne. Előadja Kuliffay Izabella. foglalt összes dalokat, n. átírta, harmonizálta és hat. árok; Proscenium páholy. — Tánclászek a három e. 6-ik sorban 80 kr. — z. kr. — 9. és 10-ik sorban 40 kr. — Deák, katona. Karzati ülőhely 30 kr. — karzatra 10 kr. Gyegyk. könyvkereskedésében. Kez.

Színészet Palice számba ment az augusztus Pajor Emilia jutalomjátéka. Konti József operettjében. Tapsokban nem volt hiány. kitüntek Györiné Berta, Sz. Eliz volt), Kiss János és F. Nagy Vilma (mint öz. Mór. Kiss János igazgató valóba fejtett ki, midőn képes volt keresztül Palicsón tartózkodó időjárás és a nagyközönség.

Műkedvelői előa b.-brestováci ifjuság f. hó. egybekötött táncmulatságot. mind erkölcsi tekintetben. leg. negyest 36 pár táncolta. 1. nélküli igen jól éretek mag. táncoltak. A jótékony célra felülfizetések folytak be: Z. K. 1 frt 20 kr, Ungár M. 1. Robitsek testvérek 1 frt, G. Sámuel 80 kr, Kaltner M. 80. berger M. 50 kr, Zanyi L. Mészner F. 50 kr, Robitsek Groszmann L. 50 kr, Schaffe.

Nagy tüz Szóntán. nagy tűz dühögött a közeli

Káldy Gyula hangversenye.

Tavaly is hirdette volt, az idén is hirdette volt már egyszer, de mind a két ízben elmaradt. De most végre a sokat hangzatosított ige csakugyan testté válik. Káldy Gyula, a budapesti m. zeneiskola igazgatójának országos hírv. hangversenyt végre mi is élvezhetjük. Folyó hó 27-én (vasárnap), ugyanis a városi színházban egy előadást fognak tartani. Hogy mért váltak oly nevezetessé ezek az előadások, hogy mért fogadták Káldyt az ország minden részében olyan lelkes ovációkkal, azt már bőven kifejtettük a mult alkalommal. Most újolag csak abbéli reményünket fejezzük ki, hogy a mi közönségünk sem lesz érzéketlen a régi magyar Thököly, Rákóczy és Bercsényi-korabeli zeneemlékek iránt. Biztosítottok nyujtanak nekünk erre néve első sorban azoknak nevei, a kik a hangversenyt előadják; egytől-egyig műsz. világnak jellesei közé tartoznak, és pedig: Rendezi Káldy Gyula, a budapesti m. zeneiskola igazgatója és tanára. Kuliffay Izabella k. a., főhercegnői tanárnő és a magy. zeneisk. tanára, Bartók Matild, Tarnay Leona énekesnők, Veress Sándor a m. kir. opera tagja és Maier Adolf a m. kir. opera zenekarának tagja közreműködésével. De meg másod sorban biztosítja a tömeges megjelenést és lelkes pártolást a változatos és sok élvezetet ígérő műsor is, mely a következő: I. szakasz. (Thököly idejéből.) 1. Tábori dal. (1672.) Ének, zongorakísérettel. Előadja Veress Sándor. (E dal a legregibb magyar népdalok közül való; dallama Bethlen Gábor idejében keletkezett.) 2. Magyar gályarabok éneke. (XVII. század.) Ének, zongorakísérettel. Előadja Bartók M. (E dal 1674-ben keletkezhetett, a mikor a pozsonyi vértörvényszék Mazari Dániel és Korodi János agostai hitvallású evangélikus lelkészeket több társaikkal együtt gályarabságra küldte.) 3. Bujdosó éneke. (1695. XVII. század vége.) Ének és zongora. Előadja Veress S. 4. Bujdosó legény dala. XVII. század vége. Ének és zongora. Előadja Veress S. (Mind a két dal melódia Erdélyből származik s mint a székely népdalok prototípusa tekintetbe.) 5. Rákóczy Sámuel. Ballada XVII. századból. Énekhangra és zongorára. Előadja Bartók M. és Káldy Gyula. II. szakasz. (Rákóczy Ferenc korából.) 6. Kuruc dal. (1705.) Énekre, zongorára. Előadja Veress Sándor. (Töröl metszett szilaj kuruc nótá.) 7. Kuruc-tanya. (1706.) Énekre, zongorára. Előadja Tarnay Leona. 8. Rákóczy Ferenc dala. (1708.) Énekre, zongorára. Előadja Bartók M. és Veress Sándor. (A kurucvilág e legmeghatóbb és legszebb zenei terméke azért is különösen kiváló, mert dallama 16 sorból álló stórfára van végig komponálva.) A népdalok között unikum. 9. a) Rákóczy-nóta, tárogatóra, zongorakísérettel. Előadja Maier Adolf, a m. kir. opera zenekarának tagja. (E nótából készült a század elején a világhírű „Rákóczy-induló“.) b) Rákóczy-induló. Zongorán előadja Kuliffay Izabella. 10. Rákóczy-nóta. Zongorán előadja Káldy Gyula. (Dallama kissé oláhos, de bevezető tilinkószerű cífrázata egészen magyar. E század elején Erdélyben még játszták.) 11. Balogh Ádám nótája. (1709.) Énekre, zongorára. Előadja Veress Sándor. (Dallama a mai napig is fennmaradt.) 12. Bercsényi-nóta (mint azt még a mult század végén Bihar János játszta.) Zongorán négy kézre előadják Kuliffay Izabella és Káldy Gyula. (A régi dallam az 1-5-ös és 2-ik részében van meg, a „Figurát“ és az „Ugrós nótát“ Bihar irta.) 13. Rákóczy kesergője. (XVIII. század.) Ének, tárogató, zongorakísérettel, előadják Bartók M., Veress Sándor és Maier Adolf. 14. Bujdosók éneke. (1710.) Énekre, tárogatóra, zongorára. Előadja Bartók M., Tarnay L., Maier Adolf, Veress Sándor, Kuliffay Izabella és Káldy Gyula. (Fentebbi éneket a „Darvak“ nótájának is nevezték.) III. szakasz. (1722-től 1789-ig.) 15. Magyar nótá. Czinka Pannától. Zongorára 4 kézre. Előadják Kuliffay Izabella és Káldy Gyula. (A legmeghatóbb „hallgatós magyar“ valóságos gyönyörű zenei tekintetben és minden később szerzett e fajta zeneművek mintája.) 16. Rákóczy imádsága. Énekre, zongorára. Előadja Bartók M. 17. Rákóczy-Bercsényi emlékezete. (1730.) Énekre, zongorára. Előadja Veress Sándor. (Érsekújvári tót kurucnóta.) 18. Gúnydal a német táncra; 19. Tréfás dal a német táncra. A XVII. század harmadik negyedéből. Énekre, zongorára. Előadja Tarnay L. 20. Szatirikus dal. II. József idejéből. Énekre, zongorára. Előadja Veress Sándor. 21. Gúnydal az uralkodó német divatra. XVII. század vége felé. Énekre, zongorára. Éneklik Bartók M. és Tarnay L. (Dallama igen régi, alkalmasint a XVII. század idejéből származik.) 22. A híres Chloplitzky nótá. Zongorára, négy kézre. Előadják Kuliffay Izabella és Káldy Gyula. A műsorban foglalt összes dalokat, nótákat és egyéb zenedarabokat átírta, harmonizálta és hangszerelte Káldy Gyula. Helyárak: Proscenium páholy 4 frt. — Páholy 3 frt 50 kr. — Tümlásszék a három első sorban 1 frt. — 4., 5. és 6-ik sorban 80 kr. — Zártszék 7. és 8-ik sorban 60 kr. — 9. és 10-ik sorban 50 kr. — Földszinti állóhely 40 kr. — Deák-, katoná- és gyermekjegy 30 kr. — Karzati ülőhely 30 kr. — Karzat 20 kr. — Katonajegy karzatra 10 kr. Jegyek előjegyezhetők Schön Adolf könyvkereskedésében. Kezdete este 8 órakor.

Színészet Palicson.

Ürvedetes esemény szamba ment az augusztus 19-én megtartott előadás, Pajor Emilia jutalomjátéka alkalmával a „Subanc“-ban, Konti József operettjében fellépett zsufolt ház előtt. Tapsokban nem volt hiány, jutalmazandó mellett továbbá kintünk Györiné Berta, Szathmáry Rózsika (igen kedves Eliz volt), Kiss János és Ferenczy, Nagy Pista (tenor), Nagy Vilma (mint özv. Mórén baróné), Fábian László. Kiss János igazgató valóban rendkívüli tevékenységet fejtett ki, midőn képes volt társulatával három hónapon keresztül Palicson tartózkodni és folyton küzdeni a rossz időjárás és a nagyközönség közönyösségével.

Műkedvelői előadás Brestovácson.

A b. brestováci ifjuság f. hó 19-én műkedvelői előadással egybekötött táncmulatságot rendezett, mely mind anyagi, mind erkölcsi tekintetben igen fényesen sikerült. Az első negyest 36 pár táncolta. Ifjak és öregek különbség nélkül igen jól érezték magukat és egész virradtig együtt táncoltak. A jótékony célra való tekintetből a következő fellíratok folytak be: Zányi B. 1 frt 80 kr., Zányi K. 1 frt 20 kr., Ungár M. 1 frt, Klein testvérek 1 frt, Robitsek testvérek 1 frt, Groszmann D. 80 kr., Fischer Sámuel 80 kr., Kaltner M. 80 kr., Steib M. 80 kr., Goldberger M. 50 kr., Zányi L. 50 kr., dr. Rudy B. 50 kr., Mészner F. 50 kr., Robitsek F. 50 kr., N. N. 50 kr., Groszmann L. 50 kr., Schaffer A. 30 kr.

Nagy tűz Szóntán.

E hó 21-én, hétfőn délben nagy tűz dühöngött a közeli Szóntán. Dél tájban tűtött

ki s egy óra után már 8 ház hevert hamuban. Meglehetősen szél is volt akkor s ez terjesztette a veszedelmet, ami egyébként könnyen ment, mert a száraz nádtető könnyen fogott tüzet. Egymás mellett lévő házak égtek le s a tovább terjedést az akasztotta meg, hogy a szél hirtelen ellenkező irányt vett. A házak legtöbbje nem volt biztosítva, egyik-másik padlásán már az új gabona is be volt hordva. Tynkok és egyéb apró jószág szintén estek a lángok martalékává, sőt egy láncra kötött kutya is benn veszett. A fiatal tűzoltó-egylet bámulatos munkásságot fejtett ki s a bősé elem lokalizálása folytán nagy érdem illeti őt. Két tűzoltó égési sérüléseket is szenvedett.

Ujvidéki hír.

Ujvidéken új városbázát és új templomot építenek, a hentesek sztrájkolnak, a zengerek pedig pofoszkodnak. Ujvidék jövő századbeli monografiája kétségtelenül így fogja jellemezni Ujvidék városának kulturális haladását az 1893. év uborkaszepében. Mi már megemlékeztünk a három első dolgról, most csak az országos hírvé vált zenger históriát kívánjuk előadni. Erre vonatkozólag az „U. H.“ a következőket írja: A Mayer-féle színpadon történt. Megtörtént még pedig nem is régen, a padon léten. Óriási falragaszok hirdették a város mulatni vágyó közönségének, hogy tingli-tangli van, amely kacagatásig mulattatja a hallgatót s hozzá az előadás annyira decens, hogy meghallgathatja azt a legártatlanabb is. Volt is közönség, ha nem is szép — de nagy számban. Felhangzik a zongora akkordja s megjelenik egy térdig barisnyás, füzőg kivágott ruhájú libegő-lebegő alak. Szemeivel odavág minden asztal felé, odakacsint s kacér tekintetét ismét más asztal felé irányítja. Izeg, mozog, ficánkol s keresi a roppant feltűnést. Végre is eszébe jut, hogy tulajdonképen énekelnie is kellene valamit. De megpillant egy arany zsinóros, dolmányos valakit. Ismeri őt még Szabadkáról s az is őt nagyon jól. Gyorsan odakacsint, de az énekkel annál inkább megkésik. A zongoramester is megsejti a vendég jelentését. Titkos bosszúvágy fogja el. Hamis akkordot ad s hamis lesz az ének. A diva ékes lerchenfeldi hangon szidja le onnét a színpadról a zongoramestert. A karmester sem rest, felugrik a deszkára s a szívalom minden skáláját eljátssa. Kiugrik a diva egyik kaptársa, lökdösi a zongorást, ez amazt. Majd, hogy teljes legyen a harmonia, a nagytekintélyű művezető is belevág a koncertbe s csakugyan fényesen sikerül el. Lökdösés, káromkodás symphoniája hangzik fel, jól nuancirozott fortékkal, melyet az arconok végig esattató kacsók, 6-os és 8¹/₂-es keztyűt viselő kezek intonálnak. Zárjelenetlázatán általános összegomolyodás s végül a zárjelenet — bengali tűz nem volt — midőn Mayer szállodatulajdonos betese és mindenes lehányja az egész társulatot a színpadról. Ez volt aztán az igazi mulatság. Pársal a főrendező a zsinóros megjelenés volt.

Körözések.

Két „jómadarat“ köröz egyszerre a zombori kir. törvényszék. Mindketten — egyenként és összesen — abban a hibában szenvedtek, hogy nem tudták megfékezni érzelmeiket, hanem szabad folyást engedtek azoknak. Így aztán, ha vad harag szállta meg szívüket, épen nem tudták kímélni azt, aki felbőszítette őket. Mindkettőnek életében fordult már elő több ilyen eset, de a sok eset közül mindkettőnél volt egy eset, a mikor a szokott határt túllépték, a mikor ugyanis ellenfelüket úgy elverték, hogy a törvényszék kénytelen okot szulys testi sértés miatt köröztetni. Az egyiket Nikolits Gyurának (Csika) hívják, a másikat Major Péternek. Az előbbi személyleírása a következő: termete magas, arca hosszas, haja és szemöldöke barnás, szemei sárgák, orra rendes, szája szabályos, fogai épek, szakála és különös ismertető jele nincs. A Major Péternek ábrázata meg állítolag ilyen forma lenne: született Vajszkán (hódsági járás, Bács-Bodroghmegye), béres, nős, 28 éves, rom. kath., termete közép, arca kerekded, szemei sárgák, szemöldöke fekete, orra rendes, szája rendes, haja fekete, fogai épek, felső két fog hiányzik, szakála nincs.

A kaszinói multság.

Megirtuk, hogy a kaszinói-egylet holnapra, szombatra, halasztotta a mult vasárnapra tervezett multságát. A polgármester halálával a várost ért gyász folytán elhalasztották az ugyanezen multsággal egyetemben tervezett nagy kugliversenyt is. Ez azonban arra való tekintettel, hogy most vasárnap a város polgáraink közül sokat elfoglal, csak szeptember 3-án d. u. tartatik meg. A táncgal egybekötött társasvacsora azonban holnap, e hó 26-án meg lesz tarva.

Községi s körjegyzői tanfolyam.

A torontálmezei községi és körjegyzői tanfolyam elnöksége a következő felhívás közzétételére kért fel bennünket: A torontálmezei községi és körjegyzői egylet elnöksége ezennel közbírái teszi, hogy miután a nagyméltóságú m. kir. belügyminiszterium Torontálmezei alispánjához 1893. évi július hó 26-án 60707. sz. alatt kelt kegyes leiratával e vármegye protektorátusa alatt álló, a megyei jegyzői egylet által fenntartott „Torontál mezei községi és körjegyzői szaktanfolyam“ lézagpótló működését mindaddig, míg az állami tanfolyamok tényleg felállíthatók lesznek, nemcsak nem kifogásolja, de sőt igenis kívánatosnak tartja — e tanfolyam V-ik évfolyama 1893. évi november hó 1-én újolag megnyitattik. Ezen tanfolyamra felvételt azok, akik az 1883. évi I. t. c. 6. §-ában előírt elméleti képzettséget igazolják. Ezen elméleti képzettséget a VI. gimn. osztály sikeres bevégezése. Ezzel egyenrangúan tekintetnek a polgári iskolák VI. osztályáról, valamint az 1887. évi 56313. és 80588. sz. nemkülönben az 1888. évi 5715. és 1889. évi 80816. sz. belügyminiszteri rendeletekben említett középiskolákkal egyenrangú kereskedelmi és katonai szakiskolák és tanfolyamokról szóló bizonyítványok. Azok, akik e tanfolyamra felvételt nyújtanak, 1893. évi október hó 15-ig irásilag is folyamodhatnak, azonban legelőszörb, ha 1893. évi október hó 30-ig személyesen jelentkeznek, mert azt ki-ki maga tudja legjobban, hogy birtokában van-e az említett iskolai bizonyítványoknak, mely esetben ha t. i. ily bizonyítvánnyal rendelkezik s erkölcsi jó magaviseletét hatósági bizonylattal igazolja, a tanfolyamra felvétetik. A felvétel iránti kérvények Torontálmezei alispánja nagyságos Dániel László urhoz címzetten kü-

dendők Nagybeeskerekre, ugyanitt történnek a jelentkezések is. Tandij torontálmezeibelieknek 30 frt, más megyebelieknek 40 frt, mely a felvételkor egy összegben fizetendő. A tanfolyam tartama 1893. évi november 1-től 1894. évi ápril végéig terjed. A tanfolyamon a következő tantárgyak adatnak elő, u. m.:

- ### I. Csoport.
1. Általános magánjog. Bevezető s általános része (személyek, dolgok, jogok, jogvélemény); vagyoni része (birtok, dologbeli jogok, urbér s rokon jogviszonyok, kötelmi jog); családjogi része (házasság, különösen a házastársak közti jogviszonyok); örököségi jog (örököségi jogunk mai érvényében, különösen a végrendeleti örökösödés, örökösödési szerződések).
 2. Községi bíráskodás.
 3. Kézbécsítés.
 4. A büntető törvénykönyveknek a községi közigazgatást érintő része.
- ### B. Különös magánjog (váltó, csőd, kereskedelmi törvények általános ismeretei s ezeknek a közigazgatást is érintő részei, a telekkönyvi rendtartás).

- ### II. Csoport.
1. Magyar közjog (az alkotmánypolitikával), különös tekintettel a politikánál a terület, népesség, alkotmány, államhatalom, polgári szabadságjogok, különböző államalkotók s törvényhozására; — a magyar közjognál a képviselő választási eljárásra, az állampolgárok állami jogi viszonyaira, kormányservezet, politikai önkormányzati közegek s a bírói hatalom gyakorlására.
 2. Magyar közigazgatási jogból a földmívelés és kereskedelmi miniszterium ügykörét érintő ügyek közül az állategészségügy, mezőrendésügy, borászat, erdőtervény, faiskola, vadászat, halászat, madarászat, méhészteljesítéskészítés, kereskedelem, házaló kereskedés, mértékek, vízjog, közutak és vámokról szóló törvény.

- ### III. Csoport.
- Pénzügyigazgatás. Egyenes és közvetett adók, illetékek, díjak, vámok, egyedaráuságok, szállóidézsmaváltás, italméresi jog, közadók kezelése, pénzügyigazgatás szervezete.

- ### IV. Csoport.
1. Magyar közigazgatási jog (a kormányzati politikával). Bevezető s általános rész (a végrehajtó hatalom fogalma, birtokosa, gyakorlás módja, a törvényhozó hatalomhoz való viszonya; a végrehajtó hatalom szerve s szervezete, a végrehajtó hatalom tényleges gyakorlása). A különös részben a belügyminiszterium ügykörét érintő ügyek közül: Népeesség (népszámlálás, statisztika, állampolgárság, anyakönyvezés), közegészségügy (1876. XIV. t. c., 1875. XIII. t. c.). Phylantropia ügye (szegény, lelenctűg, koldulás, könyörömadomány). Gyám és gondnoksági ügyek (az igazgatás tekintetében). Rendészet (a rendőri hatalom szervezete, államrendészet, köz- és közbiztonsági rendészet, rendészeti jogszolgáltatás).
 2. Közigazgatási eljárás, különös és főtékintettel a községi ügyvitelre.
 3. Községi pénzügy, különös és főtékintettel a községi számvitel, háztartás és pénztár kezelésre, a megyék háztartására. Nemzetgazdaságtan, pénzügytan és állam-számvitelten ismertetése.
 4. Törvényhatósági és községi önkormányzat.
 5. Tisztai irálytan.

- ### V. Csoport.
1. Katonai közigazgatás. Védőörvény és utasítás, honvédség, népfelkelés, katonai beszállásolás, beszállásolási pótdó, katonaság löszükségletének fedezése, katonai előfogatok és élelmezés. Mozgósítás, mozgósítás esetében behívottak segélyezése. Katonai ellenőrzés.
 2. Magyar közigazgatási jogból a vallás- és közoktatástügyi miniszterium ügykörét érintő ügyek és a kereskedelmi miniszterium ügyköréből az iparügyek. Irásbeli megkeresések folytán, ha a levélhez husz krajcár értékű postabélyegjegy csatolatik, bővebb értesítést nyujt az igazgatóság.

Nagybeeskerekben, 1893. évi augusztus hóban.
Schiller Lipót,
begazsantgyörgyi községi jegyző,
a torontálmezei jegyzői egylet elnöke

A magánrendelő-intézetekről.

Az ugynevezett magánrendelő-intézeteket úgy tulajdonosaik, mint a törvényhatóságok idáig úgy látszik, oly győgyintézeteknek tekintették, a melyeknek engedélyezése az 1876. évi XIV. t. c. 56. §-a, valamint a kórházakra és győgyintézetekre nézve kiadott 1876. évi 51671. számú szabályrendelet 1. §-a szerint a belügyminiszter jogköréhez tartozik s ezért azok felállíthatásáért mindig ide folyamodtak. Ugyanezen szabályrendelet 2. és 3. §-ának tartalma azonban, mely a győgyintézet fogalmát és felszerelését megszabja, már kizárja azt, hogy az ugynevezett rendelő intézetek győgyintézeteknek legyenek tekinthetők s ennél fogva belügyminiszteri előleges engedélyezés alá essenek. A szóban levő rendelő intézetek tényleg nem egyebek, mint intézeti címmel ellátott oly helyiségek, hol valamely orvos, ki e cím használatára az eddigi szokás szerint jogosítványt nyert, minden különös további kötelezettség nélkül ugyanugy működik és gyógyít, mint azon orvos, ki a fenti cím használatára engedélylyel bír s a szegényeket magán lakásán díjtalanul látja el orvosi tanácsal. Ezért tekintettel arra, hogy a magánorvos által nyitott rendelő intézet sem formailag, sem lényegében semmiben sem különbözik az orvosi gyakorlatra képesített és jogosított orvos magánhelyiségeitől, továbbá tekintettel arra, hogy orvosgyakorlatra képesített orvos joggal rendelhet bárhol s bármily nemű betegséggel ellen, s végül tekintettel arra, hogy a szegények számára való ingyenes rendelésben soha senkit nem akadályoztak, a magánrendelő intézetek ezentuli belügyminiszteri engedélyezését nem tartom szükségesnek, annál kevésbé, mert az orsz. közegészségügyi tanács ezen ügyben bekvánt szakvéleménye szerint is a magánorvosok által nyitott rendelő intézetek az 1876. évi XIV. t. c. és 1876. évi 51671. számú szabályrendeletben értett „győgyintézetek“ rovatába határozottan nem sorolhatók s mert másfelől az ily intézetek engedélyezése azok tulajdono-

sainak a szegényeket szintén ingyen gyógyító más orvosok felett kiváló helyzetet biztosítana a nagyközön-ség szemében, a mely az engedélyt az ilyen rendelő intézet tulajdonosa által nyert különfoku képesítésnek magyarázhatná.

Más elbírálás alá esnek az ugynevezett polyclinikumok, melyeket emberbaráti egyesületek azon célból alakítanak, hogy a szegények gyógyítását az e célra rendelt helyiségek felszerelésével, kellő szakérők megnyerésével a szegényeknek ingyen gyógyszerrel való ellátásával elősegítsék, vagy a hol az intézetnek személyi szervezete külön igazgatóság alatt áll, vagy az ott rendelő orvosok az intézetet fenntartó testület vagy egyesület részéről rendes évi javadalmazást kapnak, a mennyiben az ily intézetek már inkább az 1876. évi XIV. t. c. 56. §-ának intézkedése alá esnek és így ezentúl is csak belügyminiszteri engedéllyel állíthatók fel.

Budapest, 1893. évi július hó 10-én.

Hieronymy S. K.

Közgazdaság.

Kiviteli cégek címtára. A kereskedelemügyi miniszter rég érzett szükségén kíván segíteni. Mint a „Magyar Kereskedők Lapja” értesül, a kereskedelmi muzeum utasított, hogy az ipari termékekkel külföldre üzletet folytató hazai iparvállalatokról és üzletemberekről katalógust készítsen oly célra, hogy ez a külföldön, különösen a keleten, ingyen szétosztassék és ez uton is a hazai termelésnek tér hódítsassék. A címtár programját a napokban adja közre a muzeum igazgatósága. A címtár több nyelven lesz szerkesztve, a cégek közlése díjtalanul történik, tehát kérdőíveknek kitöltésén kívül egyéb munkával jární nem fog és így egészen a muzeum költségén adatik ki.

Szállítás az államvasutak részére: A m. kir. államvasutak igazgatósága, folyó évi 98461. sz. átiratával, a szegedi kereskedelmi és iparkamarához megküldte azon tárgyak jegyzékét, a melyeket az 1894. évben, vagy esetleg 1896. év végéig nyilvános szállítási pályázat útján óhajtat beszerezni. A beszerzendő anyagok a következő 16 csoportba vannak beosztva: 1. kő- és földművek, 2. kenő és világítási eszközök, 3. fémmezők, 4. fémháló kidolgozott kocsikalkatrések, 5. acél és vasmezők, 6. öntött vasalkatrések, 7. festékek, olajok és egyéb vegyi szerek, 8. üllő docokhoz való falemezők, 9. kelmék és rövidárak, 10. kárpitok és szőnyegek, 11. bórárak, 12. kötélárak, 13. tüvegmezők, 14. távirtdai anyagok, 15. kefekötőárak, 16. durrantók. Az ajánlatoknak folyó évi szeptember hó 15-ike déli 12 óráig kell a m. kir. államvasutak budapesti igazgatóságánál benyújtatniok. A további tudni valókra a szegedi kereskedelmi és iparkamara készséggel nyújt fölvilágosítást.

Nagy lóvásár Kalocsán. A Pest-Pilis-Solt-Kis-Kun vármegyei gazdasági egyesület f. é. szeptember hó 9-ik napján Kalocsán (hajó- és vasúti állomás) díjjazással és versenyekkel egybekötött országos jellegű nagy lóvásárt rendez, melynek minden belöldi lötenyésző és tulajdonos bejelentheti lovait. A vásárra az összes bel- és külföldi lóvásárlók és kereskedők figyelme felhívott és intézkedés történt az iránt is, hogy itt a hadserereg összes fegyvernemei s csikótelepei részére a szükséges lóvásárlások eszközöltessenek. — A vásár a kalocsai vásártéren tartatik. A vásárra hozott lovak — a kocsik elé fogottak kivételével — korlátok mellett, számozott helyeken nyerne elhelyezést. A kocsik elé fogott lovak a korlátokon kívül foglalnak helyet. Beteg vagy gyanús lovak a vásárra nem bocsájtatnak. A látogatók számára lakásokról, a lovaknak istállókról és takarmányról (rendes árak szerint) a rendező bizottság gondoskodik, mi végből a vásáron részt venni kívánók sziveskedjenek bejelentésüket a Kalocsai főjegyző hivatalánál legkésőbb szeptember 1-ig teljesíteni. Helypénz és térdij nem szedetik; azonban a vásáron eladott lovak eladási ára után, az eladó által 1% (minden 100 ft után 1 ft) vásárdíj fizetendő, mely a lövelél átírása alkalmával szedetik be. Figyelmeztetnek az eladók, hogy lovaikat kellőképen kiállított lövelél bemutatása mellett vezethetik e vásárra, miért is kellő lövelél kiállítása felől saját községeik előjáróságánál idejekorán gondoskodjanak. A vásárral kapcsolatosan a rendező-bizottság által önkéntes loárverés tartatik. Az árverés alá bocsátani szándékol lovak szeptember 9-ig déli 12-ig a rendező-bizottságnak bejelentendők és a bejelentés sorrendjében bocsájtatnak árverés alá. A kikiáltási ár a tulajdonos által határozottatik meg. Az árverésre bocsájtott lovak leltési árának 2%-ja az eladótól a vásár-rendezés költségeire fog beszédetni. Az eladó lovak ugyan minden előzetes bejelentés nélkül hozhatók a vásárra, azonban a saját érdekükben felkéretnek az eladók, hogy a vásárra hozandó lovaikat előzetesen és pedig szept. hó 3-ig jelentsék be, mert az előzetesen bejelentett lovak részére a vásártéren alkalmasabb helyek fognak fentartatni. Bejelentések egyszerű levélben történnek s a pestvármegyei gazdasági egyesület titkári hivatalához Budapest (vármegyeház) intézendők. A vásár f. évi szept. hó 9-én d. e. 9 órakor nyitattik meg s még aznapon véget ér. Szept. hó 9-én d. u. 4 órakor loárverés tartatik. Szept. hó 10-én d. e. 10 órakor lötenyészési jutalomdíjazás tartatik, melyre csakis pestvármegyei tenyészők vezethetik elő lovaikat. A jutalom-díjazásokról külön hirdmény adatott ki. Szept. hó 10-én d. u. 4 órakor versenyek tartatnak, és pedig: 1. Mezei gazdák két-fogatú kocsisversenye (távolság 8 kilométer) 1-ső díj 100, 2-ik díj 60, 3-ik díj 40 drb korona aranyban. 2. Mezei gazdák lövesenye (távolság 2000 méter) 1-ső díj 100, 2-ik díj 60, 3-ik díj 40 korona aranyban. A versenyekre csakis pestvármegyei gazdák tulajdonát képező lovak jelenthetők be. Bejelentéseket elfogad ifj. Földváry Mihály főszolgabíró ur Kalocsán, a feltételek ugyanott s a vármegyei gazdasági egyesület irodájában nyerhetők. Bejelentési határidő szept. hó 3-ika. A vásár-és versenyek ügyében a legkészségesebben ad felvilágosítást ifj. Földváry Mihály főszolgabíró Kalocsán és Serfőző Géza a pestvármegyei gazd. egyesület titkára Budapest (vármegyeház). Budapest, 1893. július 18-án. A rendező-bizottság.

Szállítás az államvasutak részére: A m. kir. államvasutak Budapest-balparti üzemeltetősége f. évi 34681. számú átiratával megküldte a szegedi kereskedelmi és iparkamarához az 1894—1896. évben szükséges alább felsorolt anyagok szállítására vonatkozó

hirdetést és a szállítási ajánlatokhoz szükséges írlap mintákat, a melyek szerint ezen anyagokra az ajánlatok f. évi szeptember hó 30-ig a nevezett üzemeltetőségnél (Budapest, Teréz-körút 62. szám) benyújtandók. Az ezáltal beszerzendő anyagok a következők: virágcserepek, földszurok, mozdony, építési- és suroló homok, bák, földszurok, mozdony, építési- és suroló homok, bák, nyarostalt- és tört kavics, hectometer, csatorna- és patak, portland-mész, kőolaj-faklyabél, stearina-gyertya, fanemű-tárgyak, rőzse- és sövény, nád, gálíc, dinamit, gyutaes, kanóc, lópor, ólom-golyók, töltények, facseme-ték, cserjék, dugványok, virág-gumók- és magvak, pá-lánták, oltószalag- és viaszok, gyümölcs- és egyéb fűltemények. A szállítandó tárgyak teljes jegyzéke és a feltételek a kamara irodájában megtekinthetők.

Naptár.

Augusztus.

Havi és beti nap	Katholikus naptár	Protestáns naptár	Görög-orosz naptár
25 Pént.	Lajos kir.	Lajos	13 Maxim hv.
26 Szom.	Zephyrin	Zefirin	14 Mikeás pr.
27 Vas.	A 14 K. Józsa.	A 13 Gebh.	15 C13 N.-B.-Assz.
28 Hétfő	Ágoston pk.	Ágoston	16 Dioméd vt.
29 Kedd	Ker. sz. Ján.	János fejr.	17 Miron vt.

Felelős szerkesztő:
Dr. BALOGHY ERNŐ,
köz- és váltó-üggyvéd.
Laptulajdonos és kiadó
BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.

Árlejtési hirdmény.

A tegnapi napra kitűzött árlejtés eredményre nem vezetvén, alulírott előjáróság részéről ezennel ujra közhírré tételük, hogy Bács-Bodrogh vármegye tekintetes törvényhatóságának 405 közgy. 1893. szám alatt kelt rendelete értelmében Monostorszegh községében egy tanterem és egy tanítói lakuk felépítése **folyó évi augusztus hó 31-én d. e. 9 órakor** a község-házánál nyilvános árlejtésen kiadatik fog.

Felhívtnak a vállalkozni szándékozók, hogy a 6000 ft előirányzati összegnek megfelelő 10% bánatpénzzel, vagy övadékképes értékpapirokkal ellátva a kitűzött árlejtési napon jelenjenek meg.

Az árlejtési feltételek, a költségvetés és tervrajz a hivatalos órák alatt a jegyzői irodában megtekinthetők. Bánatpénzzel ellátott zárt írásbeli ajánlat elfogadatik.

Monostorszeghen, 1893. évi augusztus hó 21-én.

Az előjáróság.

Pályázat.

A monostorszeghi fogyasztási raktárnál vegyeskereskedésben jártas **kereskedőség,** — ki egyszersmind üzemeltető is — **folyó évi szeptember 15-ikére** kerestetik.

Kik a fenti állást elnyerni óhajtják, ajánlatukat alulírott elnökségnek minél előbb adják be. Magyar, német és szerb nyelv bírása szükségeltetik.

Monostorszeghen, 1893. évi augusztus 18-án.

Az elnökség.

Házeladás.

Zomborban, belváros, Széchenyi körút 32. szám alatt levő ház, szabad kézből eladó. Bővebb értesítést ad a tulajdonos **özv. Aradszky Milosné.**

Heindlhofer Róbert Zomborban.

Keil Alejos-féle Padlózat-fényezés (Glasur)

Bécsből

legkittünb mázolószer pulva padló számára. 1 nagy palack ára 1 ft 35 kr., 1 kis palack ára 68 kr.

Viaszk-kenőcs

legjobb és leggyorsabb beeresztő-szer kemény padló számára, 1 kőcsőg ára 68 kr.

Mindenkor kapható:

Heindlhofer Róbertnél Zomborban.

Zombor, Bittermann Nándor könyv- és könyvnyomdájából.

1283. szám.

kig. 1893.

Pályázati hirdmény.

Feketehegy községében lemondás folytán megürült rendőrvetési állásra ezennel pályázat nyitattik.

Pályázni szándékozók alulírott község jegyzői hivatalánál **folyó évi szeptember hó 10-ének délelőtti 12 óráig** benyújtandó sajátkezűleg irt kérvényekben igazolni tartoznak, hogy:

- a) magyar honpolgárok,
- b) védkötelezettségüknek eleget tettek, 24-ik élet-évüket betöltötték, a 60-at el nem érték,
- c) fedhetlen erkölcsűek s rovatlan előéletűek,
- d) a magyar nyelvet szó és írásban oly tökéletesen tudják, hogy azzal az előirt írásbeli teendőket biztosan végezni képesek.

A rendőrvetési állás javadalmazása évi 400 ft, a közrendőri évi 300 ft fizetés, mely havi utólagos részletekben veendő fel a községi pénztárból.

Az előirt ruházatot a megválasztottak kötelesek sajátjukból beszerezni.

Feketehegyen, 1893. évi augusztus 19-én.

Kozma Dezső, **Wéber Mihály,**
jegyző. 3—2 bíró.

Pályázat.

Priglevica-Szent-Iván község elemi népiskolájánál leköszönés folytán megüresedett rendes tanítói állásra pályázat nyitattik. Évi jövedelme 450 ft készpénz, 5 öl kemény hasábfá, szabadlakás és kis házikert használatára.

Tannyelv német-magyar. A megválasztott tartozik egy a rendes, valamint az ismétlő iskolában az iskolaszék által meghatározandó egyik osztályban az előirt tantárgyakat tanítani. Pályázók felkéretnek, kellően felszerelt kérvényeiket **szeptember hó 2-ig** a helybeli iskolaszékhez beküldeni.

Prigl.-Szt.-Iván, (Bácsmege) 1893. augusztus hó 19-én.

Az iskolaszék.

1393. szám.

kig. 1893.

Árlejtési hirdmény.

A tekintetes Bács-Bodrogh vármegyei törvényhatósági bizottság 366. számú határozatával két tanterem és azzal kapcsolatos melléképületek felépítését engedélyezte.

Az engedélyezett kikiáltási ár 8353 ft 32 kr. A fenti munkálatok biztosítására az árlejtés **folyó évi augusztus hó 26-ik napjának délutáni 3 órájára** tűzetik ki.

Az árlejtési feltételek, műszaki okmányok és költségelőirányzat Hódásgh község jegyzői irodájában megtekinthetők.

Kelt Hódásghon, 1893. évi augusztus hó 16-án.

Szendy István, **Gászl Mihály,**
jegyző. 3—3 bíró.

7419. szám.

1893.

Pályázat.

Bács-Bodrogh megye zentai járásba kebeleztet 10000 lakosságu Ada községében rendszeresített 800 ft évi fizetés, 200 ft lakbér és 6 kerületi láncc föld adómentes használatával javadalmazott adóügyi jegyzői állásra pályázat nyitattik, — felhívtnván mindazok, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy az 1893. évi I. t. c. 6. §-ában körülírt képességüket előtűntető folyamodványaikat alulírt főszolgabírónál **f. évi szeptember hó 4-ig** benyujtsák, mivel a választás f. évi szeptember hó 5-én fogván megejtetni.

Ezen választásnál előnyben részesülnek azok, kik a szerb nyelvet írásban és szóban is bírják. Zentán, 1893. augusztus 14-én.

MATKOVITS LAJOS,
főszolgabíró.

2—2

4573. szám.

kig. 1893.

Pályázati hirdmény.

Bács-Bodrogh vármegyei titeli járásához tartozó községek részére rendszeresített körállatorvosi állásra ezennel pályázatot nyitok, s felhívtn mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, miszerint az 1883. évi I-ső és az 1888. évi VII. t. c. értelmében felszerelt kérvényeiket hozzám **f. évi szeptember hó 15-ének d. u. 5 órájáig** annál is inkább nyujtsák be, mert a később érkezett kérvények figyelembe vételén nem fognak.

Az állatorvos évi javadalmazása 800 ft, s ezenkívül a midőn a hetenkénti bejárást végzi, avagy ragadós betegség vagy állatjárvány esetén jár el, a körbe tartozó községek a látogatáshoz szükséges fuvarokat ingyen tartoznak kiszolgáltatni.

Titel község mint székhelyen a szabályrendeletileg külön megállapított díjért a végatási biztos teendőket s a husszemlért végzi.

Kelt Titelen, 1893. évi augusztus hó 15-én.

Vojnits Pista,
főszolgabíró.

3—2

XVI. évf.

BLÖFIZÉ
Egész évre...
Fél évre...
Negyed évre...
A lap szellem
illető küldem
szerkesztőnek
a laptulajdonos
dendők.

Egyes szám ára 1

A kolerával

és

—é—. Hogyan ilyenek is lehetnek bizony fájdalom, de

Az ország és z elején a kolera, s az Nem rohamos, nem arra mutat, hogy z

rendszabályok, ha tülvitetnek, utját áll

sitik. A belügyminis arra termett ember

nem ismerő, csak a kezesség s pedig

hogy e rendszabály közigazgatási appar

fognak. Erélye nem dást, de ahol ez nu

ként csap le annak Jászkun-Nagyszolno

polgármester esete b hanyagság miatt k

állásaiktól s fegyel közé. Ez erélyes m

vigyáz a kolera által utját, természetét, sz

teremnek ahol szüks lyel és elnyomó szer

mai előhaladt állása b bocsátott anyagi esz

tulajdonítható, hogy is ma még szórvány

egészségi intézménye gátásunk mellett ne

vitásban veszt, sőt o A néhány hava kom

oka közegészségügyi gátásunk rosszasságá

kultabb ellenzéki sen

A „BÁCS

gy

Soha se járt útra

Lakatlan vadonba

Odo vágyom vágyo

Zúgó patak mellé,

A hol kisírhathán

A mi lellem bánt

Monának egy mes

Susogó szellőnek, j

Egy bohó fiáról —

A dal bölcsőjénél

Egy szétfeszített fén

Vérőfényes multból.

Hogy azután járt-h

Gyöngört hajszolva

— Körül jó barát

Szakadt a vonó, hár

S amikor kiürült, ó

— Tisztán mégse la

De mintha az útra

Virágot teremne kór